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LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Hedi Thelen (CDU) 

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung,Wissenschaft,Weiterbildung und Kultur

Klassengrößen in den Schulen des Wahlkreises Andernach

Die Kleine Anfrage 192 vom 16. August 2011 hat folgenden Wortlaut:

Zu Beginn des Schuljahres und in den folgenden Jahren plant die Landesregierung, die Klassengrößen zu reduzieren.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1. Wie viele Schüler und Schülerinnen weisen die Eingangsklassen aller Grundschulen und Schwerpunktschulen im Wahlkreis je-

weils aus (bitte einzeln auflisten)?
2. Wie viele Schüler und Schülerinnen weisen die Eingangsklassen der Realschulen plus in Andernach und Mendig aus?
3. Wie viele Schüler und Schülerinnen weisen die Eingangsklassen der IGS Plaidt aus?
4. Wie viele Schüler und Schülerinnen weisen die Eingangsklassen der Gymnasien in Andernach aus?
5. Mit welcher Entwicklung können die Schulen in den nächsten Jahren rechnen?

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
Schreiben vom 7. September 2011 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 bis 4:

Die Größen der Eingangsklassen der entsprechenden Schulen stellen sich aktuell wie folgt dar:

Grundschule Andernach-Eich

Grundschule Andernach-Martin

Grundschule Andernach-Namedy

Klasse a b c d Gesamt

1 14 13 – – 27

Klasse a b c d Gesamt

1 21 20 – – 41

Klasse a b c d Gesamt

½ *) 19 – – – 19

*) Kombiklasse
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Grundschule Mendig

Grundschule Thür

Grundschule Kruft

Grundschule Nickenich

Grundschule Rieden

Grundschule Saffig

Grundschule Andernach-Miesenheim

Grundschule Plaidt

Grundschule Andernach-St. Stephan

Grundschule Andernach-St. Peter

Grundschule Andernach-Hasenfänger (Schwerpunktschule)

2

Klasse a b c d Gesamt

1 20 20 18 17 75

Klasse a b c d Gesamt

1 19 – – – 19

Klasse a b c d Gesamt

1 19 19 – – 38

Klasse a b c d Gesamt

1 18 18 – – 36

Klasse a b c d Gesamt

1 15 – – – 15

Klasse a b c d Gesamt

1 14 – – – 14

Klasse a b c d Gesamt

1 24 – – – 24

Klasse a b c d Gesamt

1 18 18 17 – 53

Klasse a b c d Gesamt

1 20 20 20 – 60

Klasse a b c d Gesamt

1 19 19 – – 38

Klasse a b c d Gesamt

1 23 23 – – 46
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Realschule plus Mendig 

Realschule plus Geschwister-Scholl Andernach (Schwerpunktschule)

Realschule plus St. Thomas Andernach

Integrierte Gesamtschule Pellenz in Plaidt/ab Klassenstufe 7 Realschule plus 

Gymnasium Kurfürst-Salentin Andernach

Gymnasium Bertha-von-Suttner Andernach

Zu Frage 5:

Die Schulbehörde rechnet für die angefragten Schulstandorte in den kommenden Jahren mit tendenziell stabilen Schülerzahlen.

Doris Ahnen
Staatsministerin

3

Klasse a b c d e f Gesamt

5 25 26 24 22 21 – 118

Klasse a b c d e f Gesamt

5 22 20 21 19 20 – 102

Klasse a b c d e f Gesamt

5 16 14 – – – – 30

Klasse a b c d e f Gesamt

5 30 30 30 30 – – 120

Klasse a b c d e f Gesamt

5 22 31 31 30 – – 114

Klasse a b c d e f Gesamt

5 33 30 24 23 – – 110


